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INSTRUCOES

Vocé esta recebendo do fiscal um Caderno de Questbes com 40 (quarenta) questdes que compbdem a prova

objetiva numeradas sequencialmente.

Vocé recebera, também, uma Folha de Respostas personalizada para transcrever as respostas da prova objetiva.

ATENCAO:

E proibido folhear o Caderno de Questdes antes da autorizagdo do fiscal.

Apo6s autorizacéo, verifiqgue se o Caderno de Questdes esta completo, sem falhas de impressao e se a numeragao
esta correta. Caso haja qualquer irregularidade, comunique o fato ao fiscal imediatamente.

Confira seu nome completo, o nimero de seu documento e o numero de sua inscrigdo na Folha de Respostas.
Caso encontre alguma irregularidade, comunique o fato ao fiscal para as devidas providencias.

Vocé devera transcrever as respostas das questbes objetivas na Folha de Respostas, que sera o Unico documento
valido para a corregdo das provas. O preenchimento da Folha de Respostas é de inteira responsabilidade do
candidato.

Leia atentamente cada questao da prova e assinale, na Folha de Respostas, a opgédo que a responda corretamente.
A Folha de Respostas ndo podera ser dobrada, amassada, rasurada ou conter qualquer marcagéo fora dos campos
destinados as respostas.

Na correg¢édo da Folha de Respostas sera atribuida nota 0 (zero) as questdes ndo assinaladas, que contiverem mais
de uma alternativa assinalada, emenda ou rasura, ainda que legivel.

Vocé dispde de 3 (trés) horas para fazer a prova, incluindo a marcagdo da Folha de Respostas. Faga-a com
tranquilidade, mas controle seu tempo.

Vocé somente podera deixar definitivamente a sala de prova apos 60 (sessenta) minutos de seu inicio. Caso queira
levar o caderno de questbes, s6 podera sair da sala apés o término da prova, devendo, obrigatoriamente, devolver
ao fiscal a Folha de Respostas devidamente assinada. As provas estardo disponibilizadas no site da AOCP
(www.aocp.com.br) a partir da divulgacdo do Gabarito Preliminar.

Os 03 (trés) ultimos candidatos da sala s6 poderdo sair juntos, apds a conferéncia de todos os documentos da sala
e assinatura da ata.

Durante a prova, ndo sera permitida qualquer espécie de consulta ou comunicagdo entre os candidatos, nem a
utilizacdo de livros, cddigos, manuais, impressos ou anotagdes, calculadoras, relégios digitais, agendas eletrénicas,
pagers, telefones celulares, BIP, Walkman, gravador ou qualquer outro equipamento eletrénico. A utilizagdo desses
objetos causara eliminagéo imediata do candidato.

Qualquer tentativa de fraude, se descoberta, implicara em imediata denuncia a autoridade competente, que tomara

as medidas cabiveis, inclusive com prisdo em flagrante dos envolvidos.
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CONHECIMENTO ESPECIiFICO

O aterro sanitario € um recurso projetado, com base

em estudos de engenharia, para receber e tratar o

lixo produzido pelos habitantes de uma cidade,

favorecendo a promoc¢ao da saude publica. Assinale

a alternativa correta, no que se refere ao aterro

sanitario.

a) E uma técnica insegura e de alto custo.

b) Reduz o impacto dos residuos causados ao meio
ambiente.

c) Possui uma vida util baixa.

d) Favorece a contaminacdo da agua, do solo e do ar,
pelos residuos.

e) Propicia um impacto visual desagradavel.

Para que haja seguranga no trabalho, faz-se
necessaria a implementagido de medidas de
biosseguranca. Em relagdo a essa tematica, analise
as assertivas e assinale a alternativa que aponta as
corretas.

I. Compreende o conjunto de normas e
procedimentos empregados para a manutengao
da saude de pessoas com atividades
profissionais ou pessoas sujeitas ao risco de
contrair doengas.

Il. Biosseguranca é “seguranca para a vida”.

lll. E a aplicagdo do conhecimento, de técnicas e de
equipamentos para proteger o meio ambiente de
agentes potencialmente infecciosos ou
bioperigosos.

IV. Para adota-la, é necessario que cada profissional 7.

garantindo a
produtos,

desempenhe suas atividades
seguranga dos processos,
trabalhadores e meio ambiente.

a) Apenas|, llelll

b) Apenas|, Il e V.

c) Apenasll, lllelV.

d) Apenas | lllelV.

e) LI IlelV.

Para uma boa atuacao profissional, faz-se necessario
estabelecer um adequado relacionamento no
ambiente de trabalho e com a populagdo. Analise as
assertivas quanto ao relacionamento interpessoal e
assinale a alternativa que aponta a(s) correta(s).

I.  Humanizar significa respeitar o trabalhador
enquanto pessoa, enquanto ser humano.

Il. As relagbes interpessoais nao devem ser
pautadas pelo dialogo.

lll. Ter competéncia interpessoal é saber ouvir o

outro e colocar-se no lugar desse outro a fim de g

compreendé-lo.

a) Apenas|.

b) Apenas lll.

c) Apenaslelll.
d) Apenas llelll.
e) Lllell

Em relagao a resolugao n.° 375 do Conselho Nacional

do Meio Ambiente (Conama), que dispde sobre a

classificagcdo e diretrizes ambientais para o

enquadramento dos corpos de agua superficiais,

assinale a alternativa correta.

a) Aguas doces sdo aguas com salinidade superior a
0,5%.

b) Aguas salinas sdo aguas com salinidade superior a
20 %.

c) Cianobactérias sdo microorganismos que colonizam
o intestino.

d) Desinfecgdo: processo que visa a inativagdo ou
destruicdo de microorganismos patogénicos.

e) Agua doce de classe | ndo pode ser destinada ao
consumo humano.

Analise as assertivas e assinale a alternativa que
aponta a(s) que NAO contempla(m) uma finalidade do
abastecimento de agua, sob o aspecto sanitario e
social.

I. Aumentar a esperanca de vida da populagao.
Il. Implantar habitos higiénicos na populagao.
lll. Controlar e prevenir doengas.

IV. Reduzir a vida produtiva do individuo.

a) Apenaslell

) Apenas |, lll e V.

) Apenas |, Il elll

) Apenas IV.

) ApenaslelV.

Em relagdo ao meio pelo qual a agua pode afetar a
salude do homem, analise as assertivas e assinale a
alternativa que aponta a(s) correta(s).

. Ingestao direta.
ll. Utilizagdo na agricultura.
lll. Utilizagao em atividade de lazer.

a) Apenas|.

b) Apenaslell

c) Apenaslelll.
d) Lillell

e) Apenasllelll.

Em relacido a Educacdo Ambiental, analise as
assertivas e assinale a alternativa que aponta a(s)
correta(s).

I. Educagdo Ambiental é o processo de
aprendizado, é a comunicacdao de questées
relacionadas a interagio do homem com seu
ambiente natural.

. E atribuicdio do Técnico em Saneamento
desenvolver a consciéncia ambiental para adotar
atitudes e condutas que favorecam o exercicio da
cidadania, a preservagdo do ambiente e a
promocao da saude e do bem-estar.

lll. A Educagcdao Ambiental ndo objetiva a melhoria da
qualidade de vida da populagao.

a) Lllell

b) Apenas Il

c) Apenaslelll.
d) ApenaslIl.

e) Apenaslell

Em relagdo ao Meio Ambiente e Saneamento, analise
as assertivas e assinale a alternativa que aponta a(s)
correta(s).

I. Meio Ambiente pode ser definido como o conjunto
de condigdes, leis, influéncias e interagdes de
ordem fisica, quimica e biolégica, que permite,
abriga e rege a vida em todas as suas formas.

Il. Mais de um bilhdo dos habitantes da Terra nao
tém acesso a habitagao segura e servigos basicos
de saneamento como: abastecimento de agua,
rede de esgotamento sanitario e coleta de lixo.

lll. Dentre as doencas relacionadas a precariedade
do ambiente e falta de saneamento basico, estao
a diarréia, verminoses e as doengas tropicais.

a) Apenaslelll.
b) Apenas Il

c) Lllelll

d) Apenas|.

e) Apenaslell




10.

1.

12.

13.

Analise as assertivas e assinale a alternativa que 14.

aponta a(s) correta(s). A presenga do roedor em
areas urbanas e rurais gera agravos econdmicos e
sanitarios de relevancia ao homem. Dentre as
condi¢bes que favoreceram a ligagao comensal dos
roedores com o homem, esta:

I. a fixagdo do homem a terra, gerando excedentes
alimentares a partir do advento da agricultura;

Il. o desenvolvimento dos povoados;

lll. arealizagao de campanhas de desratizagao.

a) Lilell

b) Apenas I.

c) Apenaslell
d) Apenas Il

e) Apenaslelll.

A implantacdo de um Programa de Controle de
Roedores deve levar em consideragdao os seguintes
aspectos, exceto

a) precariedade dos processos de urbanizagéo.

b) disposi¢édo dos residuos sdlidos.

c) composigado mineral do solo.

d) drenagem adequada das aguas pluviais.

e) construgao e tratamento de esgoto.

Em relagdo a elaboragio de um Programa de
Controle de Roedores,
assinale a alternativa que aponta a(s) correta(s).

I. Basear-se no diagnéstico do municipio quanto a
prevaléncia de espécies de roedores existentes.

Il. Determinar o grau de incidéncia de doencas
transmitidas pelos roedores.

lll. Identificar as condigées socioecondémicas da
cidade em questao.

a) L llell

b) Apenaslell.
c) Apenaslelll.
d) Apenas|.

e) Apenas Il

A Dengue se caracteriza por ser uma doenga febril
aguda, transmitida pelo mosquito Aedes aegypti. Em
relacdo a essa tematica, analise as assertivas e
assinale a alternativa que aponta a(s) correta(s).

I. As medidas de controle ndo se restringem ao
vetor Aedes aegypti, uma vez que ha vacina ou
drogas antivirais especificas.

Il. O combate ao vetor deve incluir acodes
continuadas de inspegoes domiciliares,
eliminagcdo e tratamento de criadouros,

priorizando atividades de educagdao em saude e
mobilizagao social.

lll. A finalidade das ag¢bes de rotina é manter a
infestacdo do vetor em niveis compativeis com a
transmissao da doenca.

a) Apenas Il

b) Apenas lll.

c) Apenaslell
d) Apenaslelll.
e) Lllell.

Em funcdo da complexidade que envolve a
prevencao e o controle da Dengue, um Programa de
Controle adequado da doenca prevé agdes que
envolvam os seguintes aspectos, exceto

a) Vigilancia Nutricional.

b) Combate ao Vetor.

c) Acdes de Saneamento Ambiental.

d) Agbes de Educacdo em Saude.

e) Capacitacdo de Recursos Humanos.

analise as assertivas e 15.

De acordo com o Ministério da Saude (2003), quase
1700 municipios brasileiros, cerca de um terco do
total, gerenciam diretamente seus servigos de agua e
esgoto. Alguns servigos se encontram
completamente abandonados, entregues a
funcionarios sem qualificagao adequada, que fazem
apenas o que estd ao seu alcance. Analise as
assertivas sobre as causas que podem explicar essa
situagdo desfavoravel e assinale a alternativa que
aponta a(s) correta(s).

I. Falta de comprometimento politico para
estabelecer uma organizagao institucional minima
e assumir compromissos voltados para a
resolucao técnica dos problemas de saneamento.

ll. Caréncia de recursos técnicos, principalmente
nos municipios de pequeno e médio portes.

lll. Prefeituras estdo bem assessoradas na
organizagdo dos servigos, na elaboragdo de
projetos e na operagdo e manutengdo dos
sistemas de agua e de esgoto.

a) Lllelll

b) Apenaslelll
c) Apenasllelll
d) Apenaslell
e) Apenas|.

A Lei Organica da Saude n.° 8.080, de 19 de setembro
de 1990, dispbe sobre as condicbes para a
promocgao, protecdo e recuperagiao da salude e a
organizagdo e o funcionamento dos servigos
correspondentes. Considerando o contido nesse
documento, analise as assertivas e assinale a
alternativa que aponta a(s) correta(s).

. No campo de atuagdo do Sistema Unico de Saude
(SUS), ndo esta a execugao de agdes de vigilancia
sanitaria.

Il. Dentre os principios e diretrizes do SUS, esta a
universalidade de acesso aos servigcos de saude
em todos os niveis de assisténcia.

lll. A articulagao das politicas e programas exclui as
atividades de alimentagao e nutrigdo, saneamento
e meio ambiente e saude do trabalhador.

a) Apenas|.

b) Apenas II.

c) Apenas lll.
d) Apenaslell

e) Apenasllelll.

Na coleta seletiva dos residuos sélidos, o descarte
deve ser realizado de acordo com o material
encontrado. Em relagdo a essa tematica, analise as
assertivas e assinale a alternativa que aponta a(s)
correta(s).

. Vidro deve ser descartado em lixeiras de cor azul.

ll. Plastico deve ser descartado em lixeiras
vermelhas.

lll. Metal deve ser descartado em lixeira cinza.

IV. Papel deve ser descartado em lixeira amarela.

a) Apenas |l

b) Apenas Il

c) Apenas lll.

d) Apenaslelll.
e) Apenasllelll.




17.

18.

19.

20.

A reciclagem é uma estratégia para reduzir o impacto
dos residuos sdélidos no meio ambiente.
Considerando as vantagens da reciclagem, assinale
a alternativa INCORRETA.

a) Propicia a preservacao dos recursos naturais.

b) Aumenta o gasto de energia.

c) Geraemprego e renda.

d) Favorece a conscientizagdo da populagédo para as
questdes ambientais.

e) Os materiais reciclaveis sdo transformados em

produtos comercializaveis.

A Vigilancia Sanitaria tem uma relacdo muito direta
com a qualidade de vida dos habitantes de uma
cidade. Em relacido a Vigilancia Sanitaria, analise as
assertivas e assinale a alternativa que aponta a(s)
correta(s).

I. Entende-se por Vigilancia Sanitaria um conjunto
de aglGes capazes de eliminar, diminuir ou
prevenir riscos a saude e de intervir nos
problemas sanitarios decorrentes do meio
ambiente, da produgédo e da circulacido de bens e
da prestacao de servigos de interesse da saude.

Il. No Brasil, muitas cidades ja tétm um servigco de

Vigilancia Sanitaria bem organizado, responsavel

por acdes de rotina para proteger e promover a

saude da populagao.

O cuidado com a vigilancia implica na atividade

profissional de especialistas voltados para o

estudo da agua, dos alimentos consumidos e para

a remocao do lixo produzido por cidades cada vez

mais populosas.

a) Apenas|.

b) Apenaslell.

c) Apenaslelll.
d) Apenasllelll.
e) Lllell

Analise as assertivas e assinale a alternativa que
aponta a(s) correta(s). O campo de intervengao da
Vigilancia Sanitaria é amplo e quase inesgotavel,
contemplando a atuagado em:

l. escolas;

Il. presidios;

lll. manipulagao de alimentos;
IV. esgotos.

a) Apenas|.

b) Apenaslell

c) ApenasllielV.

d) Apenasllielll.

e) LI IelV.

O Estudo de Impacto Ambiental € um procedimento
administrativo de prevengdao de monitoramento dos
danos ambientais. Em relagdo ao Impacto Ambiental,
analise as assertivas e assinale a alternativa que
aponta a(s) correta(s).

I. Impacto Ambiental pode ser definido como:
qualquer alteragdo das propriedades fisicas,
quimicas e biolégicas do meio ambiente, causada
por qualquer forma de matéria ou energia
resultante das atividades humanas.

Il. O Impacto Ambiental tem repercussado na saude,

na seguranc¢a e no bem-estar da populagao.

Para a elaboragdo do Estudo de Impacto

Ambiental, faz-se necessaria a atuacdao de uma

equipe multidisciplinar.

I, 1l elll

Apenas |.

a)
b)

21.

c) Apenasll.
d) Apenaslell
e) Apenasllelll.

PORTUGUES

Leia o texto a seguir e responda as questdes de 21 a
30.

Pais cria 12 linhagem de célula-tronco embrionaria
sem o uso de embrides

Cientistas da UFRJ e do Inca conseguiram
reprogramar células adultas para que voltassem ao
estado indiferenciado

Cientistas cariocas produziram pela primeira vez no
Brasil uma linhagem de células-tronco de
pluripoténcia induzida. Conhecidas pela sigla iPS -
induced pluripotent stem cells, em inglés -, elas sao
idénticas as cobigcadas células-tronco embrionarias,
com a vantagem de que ndao necessitam de embrides
para sua obtengdo. Em vez disso, a pluripoténcia
(capacidade para se transformar em qualquer tecido
do organismo) é induzida "artificialmente” em uma
célula adulta, por meio da reprogramacido de seu
DNA.

A técnica, segundo o que os pesquisadores
revelaram com exclusividade ao Estado, nao reduz a
importancia do estudo das células embrionarias
"auténticas"”, mas diminui a necessidade de destruir
embrides para a produgdo de novas linhagens
pluripotentes. Além de facilitar imensamente a
producdo de células-tronco oriundas dos préprios
pacientes, ja que ndo ha limite no nimero de células
adultas que podem ser reprogramadas nem é preciso
passar pelas complicagdes técnicas (e éticas) de
fabricar ou clonar um embrido para pesquisa.

Apenas quatro outros paises ja possuem linhagens
de células iPS registradas na literatura cientifica:
Japado, Estados Unidos, China e Alemanha. Os
pioneiros sdo os japoneses, da Universidade de
Kyoto, que desenvolveram a técnica em células de

camundongo, em agosto de 2006, e depois
reproduziram o feito em células humanas, em
novembro de 2007. Os resultados mudaram

completamente o cenario mundial das pesquisas
com células-tronco embrionarias, engessadas pelo
debate ético em torno da destruicio de embrides

humanos.
Texto disponivel em http:\\noticias.uol.com.br/ultnot/agencia/
2009/01/24/ult4469u36472.jhtm, acessado em 24/01/2009.

Quanto ao texto, assinale a alternativa INCORRETA.

a) E correto afirmar que, antes desta técnica, eram
necessarios embribes para que obtivessem as
células-tronco.

b) A inducao da pluripoténcia € um mecanismo artifical

que foi implantado nas células por meio de
reprogramacao genética.

c) Para que a produgdo de novas linhagens
pluripotentes fosse feita, antes desta técnica,
embribes eram destruidos.

d) A nova técnica ndo provoca debate ético, o que
facilita a continuidade dos estudos a respeito da
indugéo de pluripoténcia.

e) Areprogramagdo do DNA é uma técnica que diminui

a viabilidade de trabalho com embriées, uma vez que
estes ndo precisam ser mais destruidos para a
obtencdo das células-tronco. Isso significa que os
estudos acerca das células “originais” vai perdendo
forga e importancia no cenario cientifico.




22,

23.

24,

25.

“A técnica, segundo o que os pesquisadores
revelaram com exclusividade ao Estado, nao reduz a
importancia do estudo das células embrionarias
"auténticas"”, mas diminui a necessidade de destruir
embrides para a produgdo de novas linhagens
pluripotentes.” Quanto ao uso das aspas na palavra
auténticas, assinale a alternativa correta.

a) O uso das aspas indica que as células embrionarias
ndo sao auténticas, pois o uso das aspas neste
contexto serve para dar ao texto um tom de ironia.

O uso das aspas serve para contrapor a
artificialidade da criagdo da célula-tronco através da
reprogramagdo genética e a célula-tronco obtida
através dos embrides sem, no entanto, afirmar que a
célula obtida através da indugdo ndo seja téo
auténtica quanto a outra.

As aspas foram utilizadas na palavra auténticas para
dar énfase ao processo natural de obtencdo das
células-tronco, priorizando e destacando que o
estudo recente ndo pode produzir células-tronco
originais, o que pode ser indicio de ma qualidade do
produto.

O efeito de sentido das aspas € nulo, visto que néo
havia necessidade de coloca-las, pois elas n&o
propdem um novo sentido ao periodo.

As aspas sdo utilizadas em textos jornalisticos
apenas para introduzir a fala de uma pessoa. Neste
caso, identifica-se um erro quanto ao uso porque niao
ha fala introduzida através destas aspas.

b)

c)

d)

e)

“Apenas quatro outros paises ja possuem linhagens
de células iPS registradas na literatura cientifica:
Japao, Estados Unidos, China e Alemanha.” Quanto a
esse excerto, assinale a alternativa correta.

a) O Brasil estd entre os 5 maiores produtores de
células iPS no mundo.

b) A literatura de ficcdo cientifica brasileira esta
ganhando destaque através de pesquisas
inovadoras.

c) A palavra ‘registradas”, no excerto, abre
possibilidade de interpretagdo de que é possivel que
outros paises possuam tais linhagens, mas ainda
nao fizeram o registro através da literatura cientifica.
O excerto diz que apenas Japdo, Estados Unidos,
China e Alemanha possuem registro na literatura
cientifica.
O uso dos dois pontos, neste caso, serve para
introduzir uma lista. No entanto, tal lista &
desnecessaria para a compreensao, podendo ser
retirada, o que faz com que a frase termine com os
dois pontos, sem necessidade de adaptagdo da
pontuacgao.

e)

Assinale a alternativa que trata corretamente da
formacdo e composicao da palavra pluripoténcia.

a) Pluri € um elemento de composicdo da palavra que
pode ser identificado como um sufixo, que sofreu o
processo de aglutinagio.

Trata-se de uma palavra que sofreu o processo de
prefixagdo, e teve como processo de composigédo a
justaposicéo.

Pluri € um afixo que se juntou, justapondo-se a
potenc-, radical da palavra pluripoténcia.

A palavra pluripoténcia é formada pelo processo de
derivagdo infixal, o que significa que este prefixo
estava fora da palavra e agora esta dentro dela, ja
que a compode.

A raiz da palavra é pluripotenci, a vogal tematica é A,
e os dois juntos formam o que se chama de tema.

b)

c)

d)

e)

“Conhecidas pela sigla iPS - induced pluripotent
stem cells, em inglés -, elas sdo idénticas as

26.

27.

28.

29.

cobicadas células-tronco embrionarias, com a
vantagem de que nao necessitam de embrides para
sua obtengdo.” Quanto a palavra em destaque,
assinale a alternativa correta.

a) Trata-se de um adjetivo verbal que tem por efeito de
sentido intensificar a apreciagédo das células-tronco.

b) Tal palavra é um verbo que, neste caso, esta
flexionado no participio do passado.

c) A palavra cobigadas esta diretamente ligada a
palavra idénticas, pois o original € sempre mais
cobigado que o falsificado.

d) Trata-se de um verbo que esta fazendo funcédo de
adjetivo, o que configura a palavra como uma
derivagao impropria.

e) Esta palavra é da classe dos adjetivos, mas, neste

contexto, funciona como um substantivo composto,
pois liga-se a palavra “células-tronco”, ja que foi
flexionada para garantir a concordancia nominal.

“Os pioneiros sdo os japoneses, da Universidade de
Kyoto, que desenvolveram a técnica em células de
camundongo, em agosto de 2006, e depois
reproduziram o feito em células humanas, em
novembro de 2007.” Assinale a alternativa que
identifica corretamente a classe de palavras e a
funcgao sintatica do termo em destaque.

a) Trata-se de um pronome que exerce a fungdo de
sujeito.

b) Trata-se de um substantivo que exerce funcdo de
objeto.

c) Trata-se de um pronome que exerce fungdo de
objeto.

d) Trata-se de um substantivo que exerce fungdo de
sujeito.

e) O termo retoma o elemento anterior, o que faz dele,

por conseqliéncia, um pronome relativo com fungéo
de predicativo do sujeito.

“Cientistas cariocas produziram pela primeira vez no
Brasil uma linhagem de células-tronco de
pluripoténcia induzida.” Quanto ao excerto, assinale
a alternativa que identifica corretamente o tipo de
sujeito.

a) Sujeito composto.

b) Sujeito oculto.

c) Sujeito simples.

d) Sujeito indeterminado.

e) Oracdo sem sujeito.

“A técnica, segundo o que os pesquisadores

revelaram com exclusividade ao Estado, nao reduz a
importancia do estudo das células embrionarias
"auténticas", mas diminui a necessidade de destruir
embrides para a produgdo de novas linhagens
pluripotentes.” Quanto ao termo em destaque,
assinale a alternativa correta.

a) Trata-se de um advérbio com sentido adversativo.

b) Trata-se de um substantivo com sentido de
concessao.

c) Trata-se de uma preposicéo adversativa.

d) Trata-se de uma conjungéo adversativa.

e) Trata-se de uma conjungdo concessiva.

“Cientistas da UFRJ e do Inca conseguiram
reprogramar células adultas para que voltassem ao
estado indiferenciado”. Assinale a alternativa que
classifica corretamente a oragao em destaque.

a) Oracéo subordinada adverbial concessiva.

) Oragéo subordinada adverbial causal.

) Oracao subordinada adverbial consecutiva.

)

)

o 0O T

Oracéo subordinada adverbial final.
Oragéo coordenada sindética explicativa.

D




30.

31.

32.

“A técnica,
revelaram com exclusividade ao Estado, nao reduz a
importancia do estudo das células embrionarias
‘auténticas’(...)”. Quanto aos elementos grifados,
assinale a alternativa correta. Os termos grifados sido
identificados como

a) locucgdo adverbial e modificam um outro advérbio.

b) locugéo adverbial e modificam um substantivo.

c) locugdo adjetiva e referem-se a palavra
pesquisadores.

d) locugéo adjetiva e referem-se a palavra revelaram.

e) advérbios e modificam um verbo.

CONHECIMENTOS GERAIS

Dentre as cidades mencionadas nas alternativas a
seguir, assinale a que apresenta aquela que foi a
mais afetada pelas chuvas, no estado de Santa
Catarina, ocorridas no final de 2008.

a) Florianopolis.
b) Jaragua do Sul.
c) Joinville.

d) ltajai.

e) Blumenau.

Em relagdo a charge a seguir, seu tema e demais
assuntos correlatos, assinale a alternativa correta.

GUANTANAMO...

'r.'-:" " aoez
A charge satiriza a prisdo de Guantdanamo, em Cuba,
tendo em vista que uma das principais promessas do
presidente eleito foi a de fechar o referido centro de
detencdo da base militar.
A imagem é clara em demonstrar a insatisfagdo dos
presos de Guantanamo com a posse do presidente
eleito, tendo em vista que ele anunciou que atuara
mais efetivamente na base militar.
A charge mostra uma cena da solenidade de posse
do presidente eleito, demonstrando que houve uma
apresentagdo acrobatica na capital americana,
formando o primeiro nome do presidente como forma
de homenagem.
Uma das agdes pretendidas por Obama foi a de
abolir as técnicas vistas como tortura utilizadas no
centro de detencgédo. Todavia, o presidente foi enfatico
ao afirmar que ndo abolirda as técnicas duras de
interrogatorio.
A imagem satiriza a situagdo dos manifestantes que
tentaram fazer um protesto na ceriménia de posse do
presidente eleito, sendo que eles foram impedidos
pela equipe de seguranga e acabaram presos no
centro de detengédo de Guantanamo.

a)

c)

d)

e)

34.

35.

36.

segundo o que os pesquisadores 33. Em relagdo a questdo hidrica mundial, ao excerto a

seguir e aos demais assuntos correlatos, assinale a
alternativa correta. “Apesar de ser o rio mais
caudaloso do mundo, Amazonas ja sente efeitos do
aquecimento global” UOL — Educacgéo.

a) A agua potavel é um recurso infinito, que se espalha
em partes desiguais pela superficie terrestre.

Embora seja uma substancia abundante em nosso
planeta, especialistas alertam para um possivel
colapso das reservas de agua doce, que vém se
tornando uma raridade em varios paises.

Os continentes menos atingidos pela escassez de
4gua sdo a Africa e a Asia.

De acordo com o nivel tecnolégico dos sistemas de
tratamento de agua, as mortes causadas por
poluicdo das aguas foram erradicadas.

Apesar de haver técnicas eficazes de reciclagem e
de reaproveitamento de materiais, o0 mesmo nao
ocorre com a agua.

b)

Sobre o cenario politico brasileiro, analise as

assertivas e assinale a alternativa que apresenta o

numero de assertivas corretas.

I. Esperidido Amin é o atual governador do estado
de Santa Catarina.

Il. Guido Mantega é o atual Ministro da Fazenda.

lll. Arlindo Chinaglia é o atual Presidente da Camara
dos Deputados.

IV. Carlos Minc é o atual Ministro do Meio Ambiente.
V. Gilmar Ferreira Mendes é o atual Presidente do
STF.

a) 1.

b) 2.

c) 3.

d) 4.

e) 5.

Em relagdo a polémica da reserva indigena Raposa
Serra do Sol, em Roraima, assinale a alternativa
INCORRETA.

a) Além da disputa pelo cultivo da terra, a regido é rica
em minérios e possui garimpos irregulares de ouro e
diamantes.

A reserva Raposa Serra do Sol s6 foi demarcada,
isto é, fixados os limites da propriedade que seria
concedida aos indios, no governo de Fernando
Henrigue Cardoso, em 1998, embora tenha sido
homologada, ou seja, autorizada, somente em 2005,
pelo presidente Lula.

Apesar de toda a polémica gerada pelo caso, os
politicos do estado de Roraima ndo se manifestaram
quanto a isso.

A decisdo final do STF deve servir de base para
outras agdes de homologacdo de terras indigenas
que tramitam no Supremo, bem como para orientar
demarcagées de futuras reservas.

O estado de Roraima foi criado pela Assembléia
Constituinte de 1988.

b)

e)

Assinale a alternativa que NAO se refere a programas
governamentais brasileiros.

a) Bolsa Familia.
b) Bolsa escola.
c) ProUni.

d) PAC.

e) ProélLeite.




37. Avioléncia no Brasil é muito grande, tanto que o pais 39. Em relagdo aos conhecimentos gerais e atualidades,

38.

é considerado um dos mais violentos do mundo. Os
indices de assaltos, seqiiestros, exterminios,
violéncia doméstica e contra a mulher sao muito alto
e contribuem para tal consideragao. Suas causas sido
varias e, entre elas, encontram-se miséria, pobreza,
ma distribuicdo de renda, desemprego, educacgao
precaria, ineficiéncia de forgas policiais no combate
ao crime e justica lenta. Tendo por base os
acontecimentos que ganharam espagos na midia
brasileira, assinale a alternativa que NAO contempla
um caso de violéncia, tais como os citados no texto.
a) Caso Abaetetuba.

b) Caso Dantas.

c) Caso Jodo Hélio Fernandes.

d) Caso Isabella Nardoni.

e) Caso Eloa.

Em relagdo a Unidao Européia e demais assuntos
correlatos, analise as assertivas e assinale a
alternativa que apresenta o numero de assertivas
corretas.

I. A Unido Européia, anteriormente designada por
Comunidade Econdémica Européia (CEE) e
Comunidade Européia (CE), é uma organizagao
internacional e o bloco econémico mais antigo.

Il. A Uniao Européia possui diversas caracteristicas
e peculiaridades como o mercado europeu (uma

unido aduaneira), uma moeda unica (euro) e 40.

politicas agricolas, de pesca, comercial e de
transportes comuns, sendo que também
desempenha varias iniciativas para a
coordenacao de atividades judiciais e de defesa
de seus Estados Membros.

lll. Muito embora a Unidao Européia trate-se de uma
“familia” de paises europeus democraticos
empenhados num projeto comum de paz e
prosperidade, tal organizagado nao se trata de uma
organizagao de cooperacao internacional.

IV. Entre os objetivos da Unidao Européia, ndao se
encontra o de promover a democracia, a
liberdade, a justica social e a cooperagao entre os
povos da Europa.

V. Uma caracteristica muito peculiar da Unido
Européia que a distingue dos demais blocos
econdmicos é o fato das relagbes nido serem
puramente entre os governos dos paises
membros, ou seja, as instituigbes comunitarias
concentram poderes proprios, que independem
dos governos nacionais e aplicam-se diretamente
a Estados, empresas e cidadaos.

a) 1.
b) 2.
c) 3.
d) 4.
e) 5.

assinale a alternativa INCORRETA.

a) Portabilidade numérica é a possibilidade de um
cliente de telefonia mével ou fixa, quando troca de
operadora, manter seu numero de telefone.

b) Apds o segundo semestre de 2008, o Banco do
Brasil e a Caixa Econ6mica Federal ganharam
poderes para comprar parte ou a totalidade do
capital de bancos, seguradoras, empresas de
previdéncia privada e de capitalizacao.

c) O resultado final das eleigbes municipais que
ocorreram no Brasil no més de outubro de 2008
deixou o pais com uma configuracéo bastante tipica:
o PSDB foi o partido que mais elegeu prefeitos e
vereadores.

d) Um fato notdrio ocorrido em S&o Paulo e objeto dos
mais diversos meios de comunicagédo do pais foi a
greve que reuniu centenas de policiais civis que
entraram em confronto com soldados da Policia
Militar ao tentar chegar ao Palacio dos Bandeirantes
onde estava o governador José Serra.

e) A ministra da Casa Civil, Dilma Rousseff, presa e
torturada pelo regime militar, disse julgar
“imprescritiveis” os crimes de torturas praticados na
época. No entanto, ndo se manifestou frente ao
recurso da Advocacia Geral da Unido em defesa dos
torturadores, alegando que ndo é fungdo do Poder
Executivo se posicionar sobre o alcance das leis.

O Instituto Nacional do Seguro Social (INSS) é,
atualmente, vinculado a qual ministério?
a) Ministério do Desenvolvimento Social.

b) Ministério de Colonizagao e Reforma Agraria.

c) Ministério da Previdéncia Social.

d) Ministério do Planejamento Orgamento e Gestéo.
e) Ministério do INPS.






